



УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
ОЗЕРСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

31 октября 2023 г.

№

791

**О проведении муниципальной игры «Следопыт»:
первой игры сезона 2023-2024 учебного года,
посвященной 90-летию образования Челябинской области
«Край, в котором я живу» (в рамках игры-путешествия «Следопыт»)**

На основании приказа Управления образования администрации Озерского городского округа Челябинской области от 06 июля 2023г. № 511 «Об утверждении перечней муниципальных мероприятий для обучающихся образовательных организаций, подведомственных Управлению образования, на 1 полугодие 2023-2024 учебного года», в целях формирования патриотического сознания обучающихся начальных классов средствами культурно – досуговой деятельности, развития творческих способностей младших школьников, приказываю:

1. Провести муниципальную игру «Следопыт»: первую игру сезона 2023-2024 учебного года, посвященную 90-летию образования Челябинской области «Край в котором я живу» (в рамках игры-путешествия «Следопыт») в соответствии с положением (приложение).

2. Директору муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодежи» Мухаметшину Р.Н. создать организационно-технические и методические условия для проведения муниципальной игры «Следопыт» первой игры сезона 2023-2024 учебного года, посвященной 90-летию образования Челябинской области «Край в котором я живу» (в рамках игры-путешествия «Следопыт»).

3. Контроль организации исполнения приказа возложить на старшего инспектора образовательных учреждений отдела общего и дополнительного образования Гриневу Н.Ф.

4. Контроль исполнения приказа возложить на начальника отдела общего и дополнительного образования Пауль Н.А.

И. о. начальника Управления

О.В. Втехина

Приложение
к приказу Управления образования
от 31.10 2023г. № 791

**Положение
о проведении муниципальной игры «Следопыт»:
первой игры сезона 2023-2024 учебного года,
посвященной 90-летию образования Челябинской области
«Край, в котором я живу» (в рамках игры-путешествия «Следопыт»)**

1. Общие положения

1.1. Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения муниципальной игры «Следопыт» (далее - игра).

1.2. Цель игры – формирование патриотического сознания обучающихся начальных классов средствами культурно – досуговой деятельности.

1.3. Задачи игры:

- расширение кругозора младших школьников через знакомство с историческим наследием нашей Родины;
- развитие у обучающихся познавательных способностей, скорости мышления, памяти и внимания;
- формирование у обучающихся начальных классовуважительного отношения и сопричастности к истории родной страны;
- развитие творческих способностей обучающихся;
- совершенствование у детей навыков работы в группе.

2. Организаторы и оргкомитет игры

2.1. Организаторами игры являются Управление образования администрации Озёрского городского округа Челябинской области (далее – Управление образования), Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодёжи» (далее - МБУ ДО «ДТДиМ»), муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением английского языка №32» (далее МБОУ СОШ №32).

2.2. Подготовку и проведение игры исполняет организационный комитет МБУ ДО «ДТДиМ» и МБОУ СОШ №32 (далее – оргкомитет).

2.3. Оргкомитет осуществляет следующие функции:

- регистрирует участников, осуществляет сбор заявок;
- определяет порядок проведения игры;
- формирует счётную комиссию;
- подводит итоги и определяет порядок награждения победителей и участников.

2.4. Кураторы игры в МБОУ ДО «ДТДиМ»:

- Домашнев Дмитрий Адольфович – заведующий отделом «Клубы по месту жительства» МБУ ДО «ДТДиМ», к.т. 2-56-86;

- Букина Ольга Анатольевна – педагог – организатор МБУ ДО «ДТДиМ» к.т 5-58-35, 9227009915, ejenka@mail.ru;

- Беспалова Елена Викторовна – педагог – библиотекарь МБОУ СОШ №32, к.т. 5-56-87.

2.5. Адрес оргкомитета игры: 456790, Челябинская область, г. Озёрск, ул. Ирtyшская, д.1, МБОУ ДО «ДТДиМ», тел/факс (35130) 28656. Обращаться с 9:00 до 17:00.

3. Условия участия и порядок проведения игры

3.1. В игре принимают участие команды общеобразовательных учреждений, обучающиеся 3-х классов. Состав команды 5 человек.

3.2. Для участия в игре команда должна ознакомиться с примерным содержанием заданий (приложение №1 к Положению).

3.3. Место проведения игры г. Озерск, ул. Менделеева, 13, МБОУ СОШ №32.

3.4. Время проведения игры 21 и 22 ноября 2023 г. в 14:00.

3.5. Заявки на участие в игре необходимо отправить на адрес электронной почты куратора Букиной О.А. - ejenka@mail.ru (приложение №2 к Положению) до 13 ноября 2023 г. Подача заявки является подтверждением согласия участников с условиями и порядком проведения игры.

4. Подведение итогов

Победители награждаются дипломами за 1, 2, 3 место, участники – дипломами за участие в игре.

1

Приложение №1
к Положению о проведении
муниципальной игры «Следопыт»:
первой игры сезона 2023-2024 учебного года,
посвященной 90-летию
образования Челябинской области
«Край, в котором я живу»
(в рамках игры-путешествия «Следопыт»)

Примерное содержание конкурсных заданий

Для подготовки к игре участникам необходимо знать, как выглядят изображения гербов Челябинской области и её городов (Челябинск (старинный и современный), Магнитогорск, Златоуст, Миасс, Копейск).

Ознакомиться с изображениями достопримечательностей южноуральской столицы (памятник «Сказ об Урале», Драматический театр им. Наума Орлова, Театр оперы и балета им. Глинки, Краеведческий музей, Памятник «Танк» на Комсомольской площади, Памятник основателям города, Памятник «Орлёнок» на Алом поле, Памятник «Танкистам-добровольцам»).

Уметь определить по внешнему виду природные ископаемые: мрамор, гранит, кварц, торф и мел.

Ознакомиться с примерными вопросами и заданиями:

I. Водоёмы Челябинской области

1.1. Эта река считается главной рекой Челябинской области. До 1775 года она называлась – Яик. Царское правительство переименовало реку, пытаясь таким образом стереть память о восстании Емельяна Пугачёва, что произошло на её берегах.

1.2. Река протекает на территории нашей области и Башкирии. Её длина – 549 километров. С башкирского языка её название переводится как «лунная», «светлая» или «красивая», и она действительно оправдывает это название. Река славится своей уникальной красотой и привлекает к себе большое количество туристов.

1.3. Самый длинный приток реки Исеть, берущий начало на восточном склоне красивого горного хребта Нурали. Название чаще всего переводят как «топкое, болотистое место».

1.4. Эта полноводная река берет начало у отрогов Урал-Тау, течет на восток, пересекая всю область. Общая длина реки 462 км, из них 370 км – в пределах нашей области. Слева она принимает крупный приток – Увельку. Сливаются реки в Троицке. На ней и на Увельке сооружены плотины, которые образовали крупные водохранилища для Южно-Уральской и Троицкой ГРЭС.

1.5. С башкирского языка название этого озера переводится как «озеро с полыньёй» (незамерзающее), и это неслучайно. Водоём является

самым тёплым в цепочке чебаркульских озёр. Возможно, именно поэтому и притягивает к себе летом большое количество отдыхающих.

1.6. Название этого озера нашего края переводится с башкирского как «Голубая чаша». Оно является памятником природы, «Байкалом» Урала – самым чистым пресным и зеркально прозрачным озером. На его берегах расположены базы отдыха и детские оздоровительные лагеря.

1.7. Одно из уникальных творений природы в Миасском крае. Вода в озере целебная, насыщенная кислородом, почти свободна от растительности, прозрачная. Озеро богато рыбой. Это крупное озеро Челябинской области включено в список 100 ценных водоемов земного шара.

1.8. Название этого крупного озера Челябинской области переводится с башкирского как «красивое» или «пёстрое». Из него вытекает река Коелга. На берегах водоема обнаружено 14 неолитических стоянок древнего человека. Их возраст – шесть тысяч лет. На юго-востоке сохранились гуннские курганные могильники. Именно в это озеро 15 февраля 2013 года упал метеорит.

1.9. Название этого крупного уральского озера переводится с башкирского как «Сердце-озеро», потому что очертаниями берегов это озеро действительно напоминает сердце, да и расположилось оно в самом центре – в сердце Уральских гор. Его вода может по чистоте конкурировать с байкальской водой. А ещё оно является самым высокогорным в Европе и находится на высоте 724 метра над уровнем Балтийского моря.

1.10. Озеро является памятником природы. Западные берега этого крупного водоёма Челябинской области венчают вершины Ильменского хребта. Считается, что название озера сложилось из сочетания двух башкирских слов «кисеу» и «агач».

II. Города Челябинской области

2.1. Город был основан в XVIII веке, на реке Чумляк. Основу его экономики составляют добыча угля и производство кондитерских изделий. Здесь расположен самый глубокий в мире угольный разрез. Гигантская воронка глубиной 450 метров имеет диаметр около 3 километров. Большая часть памятников и достопримечательностей здесь посвящены работникам горнодобывающей промышленности, а в центре города находится церковь святых Петра и Павла и дворец культуры «Горняк».

2.2. Самый молодой город Челябинской области. Первоначально являлся посёлком рабочих электростанции. Основан в 1948 году. В наши дни здесь развиты энергетика и машиностроение. Производят известный в стране фарфор, изоляторы и изделия для радиопромышленности.

2.3. Посёлок на одноимённой реке был построен в 1778 году, рядом с заводом, производящим чугун. Наиболее активно город развивался в XIX-XX веках. В XIX веке город являлся центром художественного чугунного литья. В наши дни литью посвящён музей в центральной части города. В нескольких километрах от города открыт горнолыжный комплекс «Евразия».

2.4. С первой половины XIX века на месте современного города велась добыча золота. Здесь были построены рабочие посёлки, позже объединённые в город. Золотоносные пески в этой области залегают пластами, это и дало идею для названия. На центральной улице города расположено несколько бронзовых фигур – святые Петр и Февронья, пограничник и дерево желаний.

2.5. Город был построен в 1898 году, рядом с заводом по производству чугуна. Рядом расположена Киселёвская пещера, куда каждый год отправляются экспедиции спелеологов. Здесь расположено несколько музеев, которые посвящены истории края и быту древних народов Челябинской области.

2.6. Считается самым южным городом нашей области. Населённый пункт существует с 1810 года, но наиболее активное его развитие пришлось на конец XIX-начало XX века. В этот период здесь были обнаружены угольные залежи и построена железная дорога. Большинство достопримечательностей связано с железнодорожными путями.

2.7. Город основан в 1746 году тульским купцом Яковом Коробковым. Здесь находится первое металлургическое предприятие нашей области по производству чугуна, развито художественное чугунное литьё. Значимым событием в истории завода стало посещение выставки, проходившей в Париже в 1900 году. Для презентации своего творчества уральские умельцы отлили из чугуна павильон в форме дворца в византийском стиле невероятного размера.

2.8. В 1759 году посёлок рабочих железоделательного завода был построен по приказу императрицы Елизаветы. Развитию города поспособствовали металлургический завод и железная дорога, проложенная позже. В городе построены несколько больших церквей, а под открытым небом расположены краеведческие музеи, посвящённые истории города. Уроженцем этого города является российский физик, организатор и руководитель работ по атомной науке и технике СССР, академик АН СССР, трижды Герой Социалистического Труда – Игорь Васильевич Курчатов.

2.9. Считается самым старым городом Челябинской области. На этом месте в 1735 году была основана Верхнеяицкая крепость, расположенная на реке Урал, которая до 1775 г. именовалась Яик. Город был одним из центров Оренбургского казачьего войска. В XVIII–XIX веках город бурно развивался как центр торговли на Южном Урале. Здесь проходили многочисленные караваны из Средней Азии, которые двигались в европейскую часть России. Город стоит на границе 2-х материков. Разделительная линия проходит по реке Урал, поэтому ее правый берег европейский, а левый – азиатский. Планетарную границу символически воплощают собой ажурные ворота Европа-Азия и памятный камень, установленные на месте бывшей крепости. Сердце города – Свято-Никольский собор. Это единственно уцелевший храм в советское время. За сходство с московским храмом Христа Спасителя, собор часто называют его младшим братом.

2.10. Крепость, позже ставшая городом, была основана в 1743 году. Благодаря выгодному расположению рядом с торговым путём, поселение

быстро развивалось, а к XIX веку город стал культурным центром Урала. Здесь находится большое количество выдающихся памятников архитектуры. Наиболее популярные из них – гостиница Башкирова и пассаж братьев Якушевых.

2.11. В 1756 году на месте города был построен металлургический завод, а в 1758 году вокруг него разросся населённый пункт. В конце XIX века здесь были обнаружены магнезитовые залежи, и вскоре было налажено производство огнеупоров. Главной природной достопримечательностью города является национальный парк «Зюраткуль».

2.12. Город возник в 1822 после открытия золотоносных россыпей на месте древнего татарского поселения. В переводе с татарского название города означает «чёрная голова». Название города отражено также в его гербе, на котором изображён серебряный сокол с чёрной головой. В начале XX века здесь начали добывать медь. К сожалению, город снискал не только трудовую славу, но и печальное имя «чёрной точки планеты», признан зоной чрезвычайной экологической ситуации.

2.13. «Тихая зима» - так переводится с башкирского языка название города. В 1737 году на территории современного города был заложен посёлок, где вскоре развились металлургическое производство. В годы Войны была налажена добыча графита. В городе построено множество церквей, являющихся памятниками архитектуры. Рядом с городом находится мраморная пещера Сугомак, привлекающая большое количество туристов.

III. География Южного Урала

3.1. Что служило источником сырья для изготовления каменных орудий труда для первобытных мастеров Южного Урала?

3.2. В последней четверти 20 века в Челябинской области учёные – археологи нашли целую страну городов эпохи ранней бронзы. Среди наиболее известных - Аркаим и Синташта. Что это за страна?

3.3. Назовите самый высокий горный хребет в Челябинской области.

3.4. Назовите самый длинный горный хребет в области.

3.5. Какую гору называют самой «непоседливой» горой Челябинской области?

3.6. Разные названия давали географы 18 века этому живописному хребту: Ярак-тау, Юрак-тау. Как этот хребет называется сейчас?

3.7. Самая древняя на планете гора находится именно в Челябинской области. Её возраст примерно 4 миллиарда лет. Сама гора невысока – чуть больше 600 метров.

3.8. На самую внушительную гору таганайского массива с круглой вершиной открывается вид на расстоянии 15 км от Златоуста. В солнечный день начинает казаться, что гора передвигается. Причина такого миража – испарение болот у подножия. Как называется эта гора?

3.9. Образованию этого заповедника в лесостепной зоне предшествовала авария на химкомбинате «Маяк» в 1957 году, сопоставимая по масштабам с Чернобыльской аварией. Назовите этот заповедник.

3.10. Уникальная ледниковая пещера, длиной чуть больше полкилометра, с узкими проходами, покрытыми вечными льдами, есть на левом берегу реки «Ай». Назовите эту пещеру.

3.11. Эта пещера – самый популярный среди туристов объект, памятник истории и археологии регионального значения. На стенах – сокровища первобытной живописи, запечатлённые художниками 14 тысяч лет назад, - мамонты, верблюды, лошади, шерстистые носороги и культовые сцены. О каком памятнике природы идёт речь?

3.12. Самая глубокая пещера области находится в Ашинском муниципальном районе. Дно пещеры в недрах известнякового массива отмечено спелеологами на глубине 78 метров от земной поверхности.

Приложение №2
к Положению о проведении
муниципальной игры «Следопыт»:
первой игры сезона 2023-2024 учебного года,
посвященной 90-летию
образования Челябинской области
«Край, в котором я живу»
(в рамках игры-путешествия «Следопыт»)

Заявка
на участие в муниципальной игре «Следопыт»: первой игры сезона 2023-2024
учебного года, посвященной 90-летию образования Челябинской области
«Край, в котором я живу» (в рамках игры-путешествия «Следопыт»)

наименование образовательной организации

| № | ФИ участника команды | Класс |
|---|----------------------|-------|
| 1 | | |
| 2 | | |
| 3 | | |
| 4 | | |
| 5 | | |
| 6 | | |

ФИО руководителя команды (полностью), контактный телефон, электронная почта (обязательно)